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Aromânii şi mişcarea legionară 
 
Cătălin Negoiţă 
 
 
Résumé : L’attitude des membres du Parti National Paysan et 
l’inconséquence des libéraux ont créé de grandes désillusions parmi les 
colons macédoniens, qui se sentaient comme des étrangers dans un pays 
auquel ils n’étaient pas très attachés affectivement. L’idée de base pour ceux-
ci était de trouver une telle force politique qui pût leur offrir de l’appui à 
résoudre leurs propres desiderata, auxquels ils puissent s’identifier. Pour 
quelque temps, les intellectuels macédo-roumains, ainsi que les étudiants 
macédoniens de Bucarest ont cru que les membres du Parti National Paysan, 
au moins du point de vue émotionnel, pouvaient être les plus proches de leur 
âme. Une lutte commune, ininterrompue pour la conservation de l’être 
national autant en Transylvanie qu’en Macédoine les reliait. Là où ils se 
convaincront que les membres du Parti National Paysan ne peuvent pas 
satisfaire à leurs doléances, les macédoniens s’orienteront vers un autre 
pouvoir politique. Et ce sera la Légion de l’Archange Michel.  
Mots-clés : roumains de Macédoine, légionnaires, colons, mouvement, 
police, assassinat.  

 
 
 

Ce anume i-a îndemnat pe mulţi dintre mace-
doneni să îmbrace cămaşa verde a Mişcării Legionare şi să se consti-
tuie într-o grupare rămasă în istorie drept una extrem de violentă? 
Explicaţiile nu sunt uşor de dat. Există, însă, premise de la care putem 
pleca în analiza acestui fenomen. 

Prima dintre acestea o oferă însăşi istoria aromânilor. Nevoiţi să 
lupte cu arma în mână, secole de-a rândul, pentru a-şi menţine autono-
mia, macedonenii aveau un temperament extrem de vulcanic. Într-o 
regiune în care atacurile bandelor erau frecvente şi unde viaţa unui om 
nu conta foarte mult, noţiunea toleranţă nu era uzitată. Rezolvarea 
unui conflict se făcea, invariabil, apelând la cuţit sau la arma de foc. 
Perioada terorii greceşti (1904-1908), i-a marcat decisiv pe mulţi 
dintre colonişti. O mare parte a acestora a pierdut rude şi prieteni în 
luptele nesfârşite, iar disproporţia de forţe le-a creat o stare de frus-
trare. Imposibilitatea de a se putea răzbuna, grozăvia crimelor provo-
cate de antarţi erau două elemente care i-au însoţit pe aromâni în călă-
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toria spre ţară. Realităţile de aici au dat semnalul refulărilor. Obişnuiţi 
cu metodele de luptă revoluţionare, aromânii au reuşit, în mare mă-
sură, să asigure liniştea în satele şi drumurile controlate, până atunci, 
de comitagii. [Hâciu, 1936: 603]  

Rezolvarea pe cale dură a problemelor s-a produs şi în momentul 
în care tinerii macedoneni au intrat în contact cu liderii Legiunii. 
Pentru nişte oameni cu tradiţia luptei naţionale, legionarismul era o 
alternativă viabilă. Lichidarea politicianismului, a corupţiei, a caren-
ţelor morale erau tot atâtea utopii în care macedonenii au crezut cu 
toată fiinţa lor. Asanarea vieţii economice, secătuită de criză şi promi-
siunea unei ordini sociale a dreptăţii absolute, care va da locuri de 
muncă şi pământ tuturor năpăstuiţilor, iată idei care cucereau tineretul. 
Iar agitarea românismului integral, a ortodoxiei ca normă de viaţă, 
contribuiau la răspândirea şi expansiunea legionarismului. [Ornea, 
1995: 302] 

Ideile promovate de Corneliu Zelea Codreanu au găsit repede teren 
fertil în sânul comunităţii aromâne. Constantin Papanace, Sterie 
Ciumetti, Nicolae Caranica şi Doru Belimace au fost cei mai apropiaţi 
colaboratori ai Căpitanului [Zbuchea, 1999: 213].  Macedonenii veniţi 
la studii în capitala României au introdus <o notă dură şi de entuziasm 
în lumea, mai degrabă, nepăsătoare a studenţilor români, profesând un 
naţionalism mai violent ca cel al compatrioţilor lor şi mult mai 
puternic, orientat împotriva grecilor şi bulgarilor> [Weber, 1999: 86]. 

Multora dintre studenţii aromâni li se părea că Mişcarea Legionară 
se angajează activ în apărarea intereselor lor, iar naţionalismul agresiv 
al acesteia se împletea armonios cu propriul naţionalism. Momentul în 
care macedonenii s-au convins că Legiunea este alături de ei a fost 
anul 1930, atunci când guvernul naţional-ţărănist a propus un proiect 
de lege, foarte contestat, privind statutul proprietăţii funciare în 
Cadrilater. Aromânii i-au acuzat pe ţărănişti că evită aducerea unor noi 
familii de colonişti în regiune, iar subsecretarul de stat de la Ministerul 
de Interne, care avusese iniţiativa proiectului de lege, a fost acuzat de 
a fi «criptobulgar, separatist şi poate, chiar comunist» [Veiga, f. a.: 
188]. Studentul aromân Gheorghe Beza a pătruns în biroul ministrului 
şi a tras un foc de armă în direcţia demnitarului, fără, însă, a-l ucide. 
Fapta lui Beza a făcut senzaţie în mediile aromâne şi toţi studenţii care 
şi-au declarat solidaritatea cu acesta au fost arestaţi. Corneliu Zelea 
Codreanu s-a declarat, la rându-i, solidar cu Beza, iar răspunsul autori-
tăţilor a fost pe măsură: arestarea şi închiderea sa într-o celulă, 
împreună cu alţi macedoneni. [Veiga, f.a.:188]. 
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Într-o excelentă apariţie editorială din anul 1936, dedicată mace-
donenilor, Anastase Hâciu făcea o trecere în revistă a principalelor 
calităţi ale aromânilor. Printre acestea se numărau, în opinia autorului: 
voinţa, socotită a fi agentul dinamic al vieţii aromâneşti, dragostea de 
libertate, credinţa în Dumnezeu, dorul de patrie şi de învăţătură, 
munca şi economia, moravurile, curajul în lupta pentru existenţă, spi-
ritul de familie. [Hâciu, 1936: 536-543] 

Pentru aromâni, oameni crescuţi cu astfel de principii austere, asce-
tice chiar, legionarismul se potrivea ca o mănuşă. 

Cărticica şefului de cuib, scrisă de liderul Legiunii, Corneliu Zelea 
Codreanu, cuprindea regulile de bază în disciplina Mişcării, care se 
suprapuneau perfect peste stilul de viaţă al macedonenilor. Cele şase 
legi fundamentale ale cuibului: «legea disciplinei, cea a muncii, a 
tăcerii, a educaţiei, a ajutorului reciproc şi cea a onoarei» [Coja, 2001: 
16-17], puteau foarte bine să reprezinte codul de conduită al oricărui 
român macedonean. Un şef legionar trebuia să fie înţelept, drept, 
curajos, hotărât, dibaci, cuviincios, cumpătat, om de cuvânt şi cinstit. 
şeful legionar trebuia să apeleze la rugăciune [Coja, 2001: 16-17], ca 
element decisiv al victoriei şi să facă, în permanenţă, apel la strămoşi. 
Întocmai ca şi obiceiurile românilor din Macedonia. 

Un lider de seamă al aromânilor, totodată, una dintre cele mai pro-
eminente figuri ale Legiunii, Constantin Papanace, afirma că «tinerii 
aromâni au văzut în principiile Mişcării Legionare întruchiparea pro-
priilor lor aspiraţii şi în ideea românismului integral, extins din Car-
paţi până în Pind, o poartă deschisă pentru aromânii din Balcani, ame-
ninţaţi de naţionalismele şoviniste din zonă, cu desfiinţarea graiului şi 
culturii lor specifice» [Papanace, 1999: 16]. Papanace, pentru a justi-
fica accederea masivă a tinerilor macedoneni la principiile şi forma de 
manifestare politică a Gărzii, mai afirma: «integrarea elementului 
macedo-român în cadrul Legiunii era ceva firesc, era în consonanţă cu 
însăşi structura intimă a fiinţei lor etnice, la care toţi luptătorii 
aromâni, care au jertfit atât de mult în luptele naţionale din Pind şi 
Macedonia, s-au regăsit în valorile şi principiile de bază, enunţate de 
Căpitan, încât acţiunea legionară însemna o continuare şi încoronare a 
acestor lupte, structurate pe valori comune» [Papanace, 1999: 16].  

În viziunea fruntaşului legionar, elementul macedonean era facto-
rul propulsor în lupta de regenerare morală a vieţii politice româneşti, 
acesta aducându-ţi tributul de jertfe la succesul cauzei. 

Demersul lui Papanace survenea într-un moment în care la adresa 
macedonenilor erau proferate calomnii şi denigrări de tot felul, aro-
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mânii fiind consideraţi a  fi străini de neam şi dubioşi sub aspectul 
originii etnice, elemente turbulente şi destabilizatoare. 

Macedonenii erau prezentaţi, în unele medii, drept dezrădăcinaţi, 
iar prin prezenţa lor în Legiune se constata că „în această mişcare, 
ieşea la suprafaţă, mai ales, periferia României” [Ornea, 1995: 198]. 

Periferia României era, însă, formată din oameni care veniseră în 
ţară pentru că fuseseră persecutaţi în patria lor de origine, deoarece nu 
acceptaseră să-şi renege neamul şi obârşia. Tragedia consta în faptul 
că macedonenii nu erau mai bine trataţi nici în România, unde se 
simţeau străini. Răniţi în sentimentele lor naţionale, aromânii s-au 
apropiat de unicul om ce părea că putea să le înţeleagă suferinţa: 
Corneliu Zelea Codreanu [Sima, 1994: 83]. 

Constantin Papanace stabilea o similitudine perfectă între politică, 
care, în conceptul aromănesc, era o problemă primordială şi ceea ce a 
năzuit să facă Căpitanul, punând pe soclu onoarea, ca virtute de sine 
stătătoare. 

Pentru mulţi aromâni, apariţia lui Codreanu pe scena politică, 
charisma sa neîndoielnică, discursurile sale, ideile pe care pe propaga, 
toate acestea au constituit o adevărată forţă de atracţie. Dezamăgiţi de 
realităţile cotidiene, tinerii aromâni, care aveau întipărite în memorie 
zilele teribile ale exceselor antarţilor greci, simţeau nevoia irezistibilă 
de a fabrica un idol, un simbol. În final, nu a mai fost nevoie de un 
proces de gândire îndelungat, pentru că simbolul lor a apărut, iar 
acesta a fost Codreanu.  

Fascinaţia exercitată de Căpitan asupra tinerilor macedoneni a fost 
teribilă. „Însuşi titlul liderului Mişcării amintea de căpitanii de arma-
toli, pentru care, dintotdeauna, armânimea a avut, prin tradiţie, un cult 
deosebit” [Papanace, 1999: 16]. Posedând un excepţional dar de a-şi 
atrage adepţii, Căpitanul a învăţat în închisoarea Văcăreşti toate cânte-
cele de luptă ale aromânilor: Părinteasca Dimândare, Dure şi a 
noastră răbdare, Di nuc l’aspândzurară, iar faptul că liderul Mişcării 
rostea versurile melodiilor făcea o mare impresie asupra populaţiei 
macedonene. Oamenii simţeau că, de această dată, cuiva îi pasă de 
suferinţele lor, că nu sunt singuri. De aici provine exodul masiv al 
aromânilor către Legiune. 

Constantin Papanace oferea noi elemente care, în opinia sa, făceau 
posibilă apropierea macedonenilor de Mişcare. Unul dintre aceste 
elemente îl constituia „organica înclinaţie a sufletului armânesc spre 
acţiuni idealiste, de la armatolul care îşi dăruieşte viaţa cu seninătate 
pentru idealul său şi până la negustorul sau bancherul calculat, 
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econom, chiar zgârcit, ce îşi donează întregul său avut, strâns cu mare 
trudă, viaţa întreagă, pentru ctitorii de biserici, fundaţii culturale şi 
opere de binefacere. Această înclinaţie îl face pe aromân să fie pro-
motorul tuturor cauzelor mari şi generoase, mergând uneori până la 
uitarea de sine, pentru el şi pentru neamul său» [Papanace, 1999: 16]. 

Un alt element de legătură între macedoneni şi Legiune îl consti-
tuia, în opinia lui Papanace, „năzuinţa organică a aromânului de a-şi 
crea un mediu sănătos şi auster ca cel de acasă” [Papanace, 1999: 96]. 
De aici, atitudinea hotărâtă a macedo-românilor de a schimba socie-
tatea, considerată a fi bolnavă. 

Macedonenii au fost cuceriţi de formula Căpitanului, care vorbea 
de dimensiunea orizontală a istoriei româneşti, de la Nistru pân’ la 
Tisa, dar mai ales, de introducerea aşa-numitei dimensiuni verticale, 
din Pind şi până dincolo de Nistru.  

Aromânii au fost, din multe puncte de vedere, cei mai fideli susţi-
nători ai lui Zelea Codreanu. Această realitate nu-i va fi indiferentă 
Căpitanului, care va afirma în repetate rânduri: „De vor veni vremuri 
de deznădejde, mulţi mă vor părăsi. Sunt sigur, însă, că macedonenii, 
niciodată, pentru că, cu înalta lor sănătate morală, ei poartă concepţia 
de viaţă legionară în sânge” [Papanace, 1999: 98].  

Codreanu a avut dreptate. Până la dispariţia sa, dar şi după aceea, 
liderii legionari macedoneni i-au fost fideli. Viaţa sobră şi austeră, 
disciplina interioară a lui Codreanu erau în acord perfect cu disciplina 
tradiţională a celnicatelor sau a formaţiunilor de armatoli. 

Constantin Papanace, care a trăit în exil, după rebeliunea legionară 
din ianuarie 1941, avea să considere, pornind de la legăturile aro-
mânilor cu Legiunea, că visul de viitor al macedonenilor, în cadrul 
Mişcării, era acela de a deveni „un depozitar fidel al credinţei legio-
nare, un element de coeziune naţională şi un suport moral pentru o 
democraţie sănătoasă” [Papanace, 1999: 96]. 

Sfaturile lui Papanace pentru conaţionalii săi sunt o îmbinare între 
principiile legionare şi idealurile naţionale ale aromânilor. Iată câteva 
dintre acestea:  

 
„În orice situaţie te-ai găsi, orientează-te prin prisma ta armânească. 
Cunoaşte-ţi bine trecutul şi locurile care te-au plămădit. 
Nu uita că eşti la tine acasă, în orice parte a Peninsulei Balcanice te-ai găsi, 
căci aceasta şi-a fost leagăn din moşi-strămoşi. 
Fii mândru de sângele curat, generos şi darnic care spumegă în vinele tale. 
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Răspândeşte simpatie, respect, prestigiu, voie bună şi fă-te necesar prin 
calităţile tale intrinseci. 
Salvarea şi biruinţa ta şi a neamului tău să o vezi, în primul rând, în 
solidaritatea armânească. 
Să ai încredere în viitorul neamului tău, aşa cum are poporul, când spune: Nu 
te aspare ore Armâne, că nu cheri ne azi ne mâne!” [Papanace, 1999: 103]. 
 
Acestea fiind asemănările, nu e de mirare că aromânii au văzut în 

Mişcare forma cea mai potrivită de exprimare a propriilor idealuri. 
Primele contacte între Codreanu şi studenţii aromâni s-au produs în 

1930, atunci când liderul Legiunii a fost arestat şi încarcerat la 
Văcăreşti. 

Constantin Papanace va nota în cartea sa, Mişcarea legionară şi 
macedo-românii: „în duba întunecoasă, într-o noapte sufocantă de 
iulie (24 iulie 1930), am strâns prima dată mâna Căpitanului. Tuşul 
infamant care ne umezea încă degetele de la mâini, s-a imprimat 
reciproc şi pentru totdeauna, ca un simbol al unităţii indestructibile ce 
se realiza în acel moment, în cuget şi simţiri” Papanace, [1999: 69].  

La rândul său, Corneliu Zelea Codreanu avea să spună în cartea sa, 
Pentru Legionari: „Iată-mă aşadar, din nou în dubă, spre Văcăreşti. În 
aceeaşi dubă erau încă şapte tineri cu care fac cunoştinţă: Papanace, 
Caranica, Pihu, Mamali, Ciumetti, Ficata şi Ghitea. Făcuseră un mani-
fest de solidarizare cu Beza. Aici, în închisoare, am cunoscut bine pe 
aceşti tineri aromâni, plecaţi din Munţii Pindului. Cultură aleasă, o 
înaltă sănătate morală, buni patrioţi. Construcţie de luptători şi de 
viteji. Oameni de jertfă. 

Aici am cunoscut, îndeaproape, marea tragedie a macedo-româ-
nilor, această ramură românească ce, de mii de ani, izolată în munţii 
ei, îşi apără, cu arma în mână, limba, naţionalitatea şi libertatea. 

Atunci l-am cunoscut pe Sterie Ciumetti, pe care Dumnezeu l-a 
ales pentru sufletul său bun şi curat ca roua, să fie, prin tragica sa 
moarte şi chinuire, cel mai mare martir al Mişcării Legionare, al 
României Legionare. 

Acolo, gândurile şi inimile noastre s-au înfrăţit pentru totdeauna. 
Vom lupta împreună pentru neamul nostru întreg din Pind şi până 
dincolo de Nistru. E bine să se ştie că au fost guverne care au deschis 
porţile ţării pentru miile de jidani şi care, în acelaşi timp, au interzis 
intrarea în ţară a românilor de peste hotare” [Zelea Codreanu, 1993: 
387-388]. 
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Constantin Papanace afirma că, după momentele de maximă exal-
tare, generate de discuţiile purtate cu liderul Legiunii, studenţii mace-
doneni au fost puşi în faţa unei dileme: „o angajare totală, în cadrul 
unei organizaţii politice din ţară, nu ne va absorbi întreaga energie, în 
detrimentul luptei naţionale, ce trebuia purtată prin locurile noastre de 
naştere? Caracterul inovator al Mişcării nu va accentua şi mai mult 
ostilitatea anumitor cercuri faţă de problemele noastre din Macedonia, 
dacă elementul nostru va deveni o sursă de alimentare a acestei miş-
cări, considerată, încă de atunci, subversivă? Vitregia faţă de românii 
colonizaţi la graniţa de sud a ţării nu se va transforma în adevărată 
prigoană, pentru aceleaşi motive?” [Papanace, 1999: 63]. 

Liderii studenţilor macedoneni au ajuns la concluzia că cea mai 
bună soluţie a momentului este evitarea angajării, de la început, a 
maselor de colonişti în rândurile Legiunii, pentru a nu oferi nici un 
pretext guvernanţilor de a opri definitiv intrarea de noi contingente de 
aromâni, constrânşi să se refugieze în ţară, din cauza persecuţiilor din 
ţările balcanice. În schimb, liderii macedonenilor decideau că tineretul 
studios trebuia să se angajeze în lupta de regenerare morală a naţiunii 
române.  

În scurt timp, liderii tineretului aromân îşi făcuseră partizani printre 
studenţii dobrogeni din căminele universitare din Capitală. [Rădulescu, 
Bitoleanu, 1998: 426] 

Şi Corneliu Zelea Codreanu considera că nu e bine ca masa mace-
donenilor din Cadrilater să fie încadrată în Gardă „deoarece, abia ve-
nită de peste hotare, am expune-o la prea multe asupriri” [Papanace, 
1999: 75]. Acelaşi Codreanu afirma că „tineretul universitar, însă, se 
înrolează în întregime. În fruntea tineretului macedonean se găseau 
trei elemente de o aleasă cultură: Papanace, Caranica şi Sterie Ciumetti. 
Cu cel dintâi mă sfătuiam deseori, având amândoi o admirabilă jude-
cată, pusă în valoare de o curăţenie şi sinceritate ireproşabilă, de o 
mare dragoste şi vitejie. Nu cred că, de la 1931, să fi fost o singură zi 
în care să nu mă fi întâlnit cu ei. 

Sterie Ciumetti trăieşte zi şi noapte cu mine. E un tânăr de o mare 
corectitudine şi de o credinţă de câine. Toate zilele – câte le va mai 
avea – nu se va gândi decât la Gardă, nu va trăi viaţa lui decât pentru 
ea”  [Papanace, 1999: 75]. 

În opinia liderilor Legiunii, fenomenul accederii aromânilor la 
Mişcare trebuia să se facă treptat, în aşa fel încât, la finele procesului, 
toate categoriile sociale ale macedonenilor, „de la academicianul şi 
profesorul universitar cel mai distins şi până la colonistul cel mai 



Varia  239 

 

răsleţ din ultimul cătun de pe graniţă” [Papanace, 1999: 76], fiecare să 
participe la promovarea idealurilor Legiunii. Mai mult decât atât, idea-
lismul Mişcării mergea atât de departe, încât se considera că feno-
menul nu se va mărgini doar la aromânii stabiliţi în ţară ci va cuprinde 
toate centrele din Peninsula Balcanică, locuite de macedoneni. 

Unul dintre legionarii dobrogeni, Traian Puiu, participant la marşu-
rile din Cadrilater, povestea cum decurgeau aceste acţiuni: „Ne-am 
oprit la Silistra şi Turtucaia. Peste tot ne primeau românii şi mace-
donenii cu braţele deschise”. Acelaşi legionar aminteşte faptul că 
liderul Mişcării îl avertizase să nu-i aţâţe pe coloniştii macedo-români, 
pentru a-i scuti pe aceştia din urmă de eventuale repercusiuni şi pentru 
a nu-şi atrage „o nouă acuzare că exploatează insurecţia macedo-
neană” [Puiu, 1999: 59]. 

Cu toate acestea, mulţi dintre colonişti au aderat din primul mo-
ment la Mişcare, fiecare oferindu-se să sprijine Legiunea cu ceea ce 
putea. Este semnificativ faptul că, în momentul deschiderii taberelor 
legionare de muncă la Carmen-Sylva, pe litoralul Mării Negre, colo-
niştii macedoneni vor constitui un pivot al centrului de aprovizionare. 

Primii militanţi dobrogeni s-au format în medii studenţeşti legi-
onare din Bucureşti. În 1932, în Capitală funcţiona un cuib legionar, 
alcătuit din studenţi, originari din provincia pontică. De aici, ei 
porneau în Cadrilater pentru a propaga ideile legionare.  

Dacă, în primăvara anului 1932, poliţia oraşului Silistra informa: 
,,N-avem mişcarea organizaţiei Arhanghelul Mihail, nici secţii depen-
dinte de ea” [D.J.C.A.N., dosar 4/1934: f. 11], în toamna anului urmă-
tor, acelaşi organ menţiona, într-un raport, că ,,mişcarea e în continuă 
dezvoltare, fiind identificaţi membrii acestora, în special elevi şi 
studenţi” [D.J.C.A.N, dosar 9/1932, f. 242], majoritatea aromâni, 
,,dornici de aventură şi entuziasmaţi de cântecele gardiste şi ideile 
naţionaliste” [D.J.C.A.N, dosar 9/1933, f. 418]. Cu timpul, organele 
de poliţie trăgeau tot mai multe semnale de alarmă cu privire la 
intensificarea acţiunilor de recrutare de noi aderenţi, judeţele Durostor 
şi Caliacra având cel mai mare număr de cuiburi legionare, Garda 
„făcând un punct de onoare a sări în ajutorul acelora care suportă cu 
resemnare calvarul pribegiei” [Omagiu istoricului Gheorghe Buzatu, 
1996: 497]. 

Intuind că Legiunea este pe un drum ascendent, guvernul liberal a 
luat măsuri radicale; la mijlocul lui decembrie 1933: printr-un jurnal al 
Consiliului de Miniştri, Garda de Fier a fost dizolvată. Actul gu-
vernului condus de I.G. Duca a produs consternare în rândul frun-
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taşilor Gărzii. Cei mai nemulţumiţi au fost legionarii aromâni. Pentru 
aceştia, Duca era, de multă vreme, un duşman declarat. După ce a de-
venit premier, Duca a pus în practică atitudinea reticentă pe care o 
avusese faţă de repatrierea masivă a aromânilor din Peninsula 
Balcanică.  

Macedonenii, obişnuiţi de secole să aplice legea talionului, nu au 
stat prea mult pe gânduri. La 29 decembrie 1933, I.G. Duca era 
asasinat pe peronul gării Sinaia, de „trei legionari din aripa dură” 
[Dogaru, 2002: 129], Nicolae Constantinescu, Ion Caranica şi Doru 
Belimace, ultimii doi, studenţi la Facultatea de Litere a Universităţii 
Bucureşti. Asasinii au declarat că „încălcarea demnităţii şi umilirea 
fără margini a unei naţii sunt şi vor fi în veci arse cu fierul roşu” 
[Roşca, 1991: 17]. 

Efectele asasinării lui Duca de către legionarii aromâni s-au răs-
frânt negativ asupra macedonenilor din Cadrilater. Autorităţile au ma-
nifestat o extrem de mare reţinere în a mai accepta imigranţi, stabilirea 
de noi familii de români macedoneni în Dobrogea de Sud sistându-se 
în 1934 [Valori ale civilizaţiei româneşti în Dobrogea, 1993: 373]. 
Duca a fost ucis de o echipă legionară, iar condamnarea asasinilor la 
închisoare pe viaţă a generat o stare de nemulţumire profundă în rân-
durile studenţilor legionari macedo-români. Aceştia considerau că 
sentinţa Consiliului de Război este prea aspră cu Belimace şi Caranica 
[D.A.N.I.C., dosar 102/1933, f. 31].  

Anul 1937 a fost marcat de un eveniment care avea să stârnească o 
adevărată furtună în interiorul Legiunii. Totul a pornit, în mod para-
doxal, de la o problemă externă. Statul grec declarase, în 1937, drept 
obligatorie, folosirea limbii elene. În aceste condiţii, folosirea dia-
lectului aromân devenise un delict. Situaţia era disperată, mai ales în 
rândurile femeilor aromâne care, spre deosebire de soţii lor, nu cunoş-
teau decât limba maternă [Papanace, 1999: 63]. Multe dintre acestea 
erau amendate de jandarmii greci, iar această stare de lucruri devenise 
intolerabilă. 

Studenţii macedo-români au protestat vehement împotriva acestei 
încălcări a angajamentelor luate de Atena faţă de Bucureşti şi au 
hotărât să înceapă o acţiune energică pentru lămurirea opiniei publice 
şi pentru a impune guvernului român luarea unei măsuri care să ducă 
la ameliorarea situaţiei conaţionalilor din Grecia. La discuţiile din 
cadrul Societăţii Studenţilor Macedo-Români, Teodor Supila, Sterie 
Ficata, Grigore Pihu, Toti Pascu, Spiru Bujgoli, Spiru Popescu, au 
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acuzat statul român că nu are curajul de a răspunde cu bărbăţie Greciei  
[Bordeiu, 2002: 113]. 

În timp ce întreaga presă română acorda spaţii vaste subiectului, 
spre surprinderea generală, ziarul legionar „Buna Vestire” nu a publi-
cat manifestul studenţimii macedo-române. A fost semnalul declan-
şării unei lupte în interiorul Gărzii, între liderii grupării macedonene şi 
cei ai grupului Axa, acuzaţi de cei dintâi de a fi cripto-străini, 
bizantini sau greci. 

Constantin Papanace nota că macedonenii au avut mari rezerve faţă 
de primirea, în 1932, a grupului Axa în Legiune, deoarece „ne era 
foarte greu să stăm alături de elemente duşmane, pe care le detestam 
pentru toate loviturile pe care ni le-au dat pe la spate, în chestiunea 
noastră naţională” [Papanace, 1999: 150]. 

Legionarii macedoneni considerau că numai faptul de a purta un 
nume cu rezonanţă greacă, ce te ducea cu gândul la fanarioţi, era un 
element agravant. Militanţii aromâni se considerau o elită, ei fiind 
convinşi că sunt mai români decât românii. În viziunea acestora, 
daco-romanii fuseseră influenţaţi de către slavi, în timp ce ei erau 
descendenţii, mai puţin falsificaţi, ai soldaţilor romani [Veiga, 
f.a.:163]. 

Duşmanii din România ai aromânilor erau grecii şi cripto-grecii, 
legionarii macedoneni neîmpărtăşind ura faţă de evrei, decât în mică 
măsură. Acest lucru se datora faptului că, în Macedonia, bancherii 
evrei şi negustorii vlahi fuseseră, întodeauna, uniţi în afaceri. [Veiga, 
f.a. :189]. 

Liderii aromâni ai Legiunii se considerau puternici şi combativi, 
posesori ai unui sentiment de asceză, ce le lipsea românilor, care 
aveau, în opinia lor, o aplecare către petreceri. Cu timpul, mace-
donenii au devenit forţa de şoc a Legiunii, dar şi forţa sa economică: 
de la comercianţii şi bancherii aromâni din Bucureşti veneau puternice 
ajutoare financiare [Veiga, f.a. :189]. Chiar şi sediul primei Case Verzi 
fusese construit tot din fondurile aromânilor, care erau în Bucureşti, în 
anul 1933, în jur de 10.000-15.000, majoritatea intelectuali, ziarişti şi 
funcţionari. 

Toate acestea au dus la creşterea simpatiei lui Corneliu Zelea 
Codreanu faţă de liderii macedoneni, dar şi la creşterea, proporţională, 
a antipatiei celor din urmă, la adresa intelectualilor din grupul Axa. 

În fapt, în cadrul Mişcării se ciocneau două lumi: cea a aromânilor, 
adepţi ai liniei dure şi cea a intelectualilor din grupul Axa, care consi-
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derau că Legiunea trebuia să iasă din faza macedoneană, considerată a 
fi nerafinată şi violentă. 

Reacţia macedonenilor a fost promptă şi nu puţine au fost vocile 
care au spus că ruptura de Legiune este iminentă. Constantin Papanace 
susţinea că şeful Mişcării, Corneliu Zelea Codreanu, i-ar fi întrebat pe 
macedoneni, cu lacrimi în ochi: „Vă daţi seama ce poate să însemne 
pentru Mişcare o retragere a voastră?” [Papanace, 1999: 157]. 

Legionarii aromâni l-au asigurat pe Căpitan că nu poate fi vorba de 
aşa ceva, legăturile macedonenilor cu Garda fiind de nezdruncinat. Cu 
toate acestea, Codreanu a avut o discuţie cu Papanace, reproşându-i 
acestuia atacurile la adresa lui Polihroniade şi a celorlalţi membri ai 
grupului Axa. Căpitanul a făcut apel la disciplina legionară, încercând 
să liniştească apele, însă Papanace a adus în discuţie cazul a doi 
membri axişti, care afirmaseră în public că macedonenii sunt indis-
ciplinaţi şi că liderul Gărzii i-a tolerat, câtă vreme a avut nevoie de ei. 
„Acum, însă, spuneau axiştii, situaţia s-a schimbat, Garda fiind sufi-
cient de tare pentru a se lipsi de aportul aromânilor” [Papanace, 1999: 168]. 

Disputa dintre cele două grupări nu a putut fi potolită de Corneliu 
Zelea Codreanu, spre imensa dezamăgire a macedonenilor, care trăiau 
un adevărat coşmar: concubinajul, în cadrul aceleiaşi mişcări, cu 
câţiva urmaşi ai fanarioţilor, unii dintre aceştia fiind în legătură cu 
marile comunităţi greceşti din România, care întreţinuseră cu bani 
bandele antarţilor eleni, care asasinau aromâni în Macedonia. 

Pentru macedoneni, singura reacţie benefică a acestui scandal a 
fost faptul că opinia publică şi chiar autorităţile au crezut în îndepăr-
tarea lor din Mişcare. Astfel, în timpul represiunii din 1938, o parte a 
legionarilor aromâni nu a fost vizată de arestări. 

După condamnarea lui Corneliu Zelea Codreanu la închisoare,  
pentru calomnierea consilierului regal Nicolae Iorga, la adresa legio-
narilor s-a declanşat o nouă prigoană. Sute de gardişti au fost arestaţi 
şi depuşi în lagăre. Ofensiva, concepută de Armand Călinescu împo-
triva extremei drepte, a fost totală. Lovitura de măciucă aplicată 
Mişcării s-a produs în noaptea de 29/30 noiembrie 1938, atunci când 
Corneliu Zelea Codreanu a fost asasinat, împreună cu alte 13 căpetenii 
legionare, printre care şi aromâni, în cursul unui transfer de deţinuţi de 
la Râmnicu-Sărat la Jilava. Dispariţia Căpitanului i-a derutat pe 
legionari. Acţiunile represive au continuat cu brutalitate, mulţi dintre 
gardişti, printre care şi aromâni din Durostor şi Caliacra, fiind internaţi 
în penitenciarele Vaslui şi Miercurea-Ciuc. O încercare de revoltă, 
condusă de Horia Sima, a fost sortită eşecului, iar represiunile au 
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continuat la adresa legionarilor. O parte a acestora a fost nevoită să 
intre în Frontul Renaşterii Naţionale şi să dea declaraţii de loialitate în 
faţa regelui Carol al II-lea. Dintre aromâni, cazul cel mai reprezentativ 
pentru ideea de renunţare la principiile legionare era cel al lui Grigore 
Pihu. Din cei 85 de fruntaşi legionari din Caliacra, se înscriseseră în 
F.R.N., până la 27 februarie 1939, 41 dintre ei, în timp ce în Durostor, 
doar 5 din cei 29 de legionari acceptaseră compromisul. 

La 21 septembrie 1939, o echipă de legionari l-a asasinat, la 
Bucureşti, pe premierul Armand Călinescu, având aprobarea coman-
damentului legionar de la Berlin. Măsurile luate împotriva Mişcării au 
fost extrem de dure. În noaptea aceleiaşi zile, supranumită noaptea 
cuţitelor lungi, 252 de legionari, aflaţi în lagăre, au fost executaţi. În 
plus, în fiecare judeţ trebuiau împuşcaţi câte trei legionari. Victimele 
din Caliacra au fost: Petre Caranica, Gheorghe Popescu şi Hristu 
Cavachi, iar cele din Durostor: Cola Nastu, Costică Măngăniţă şi Niţu 
Memu [Roşca, 1991:57]. 

Mişcarea Legionară a fost puternic slăbită de această prigoană.  
Schimbarea de macaz s-a produs, însă, în 1940, când o parte a liderilor 
legionari a acceptat colaborarea propusă de Carol al II-lea, în ciuda 
dezacordului manifestat de grupul legionar din Germania.  

Evenimentele s-au precipitat. La 3 august 1940, Hitler a cerut gu-
vernului român să cedeze Bulgariei partea de sud a Dobrogei. La 19 
august începeau, la Craiova, negocierile româno-bulgare, care s-au 
soldat cu satisfacerea cererilor Sofiei. Legiunea s-a pregătit pentru o 
lovitură de stat. În Cadrilater, 50 de tineri aromâni aşteptau ordinele 
lui Sima. Pierderea Ardealului de Nord a fost semnalul declanşării re-
voltei. Studenţii aromâni din Bucureşti trebuiau să se alăture gru-
purilor de acţiune din Cadrilater, preocupându-se de transporturile de 
arme şi de organizarea manifestărilor de stradă împotriva lui Carol al 
II-lea. [Roşca, 1991: 180]. 

Abdicarea regelui şi venirea lui Ion Antonescu în fruntea guver-
nului, proclamarea statului naţional-legionar, au reprezentat o victorie 
pentru Mişcare. Întorşi în ţară, legionarii au intrat direct în guvern. 
Liderul macedonenilor, Constantin Papanace, a fost numit subsecretar 
de stat la Ministerul Finanţelor. Relaţia sa cu Antonescu a fost, la 
început, rece, chiar dacă bunicii celui din urmă erau aromâni din 
Albania. Cu timpul, însă, conducătorul statului va începe să-l preţu-
iască pe Papanace pentru calităţile sale, dublate de un lucru care se 
pare că nu-i displăcea lui Antonescu: macedoneanul nu era, precum 
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ceilalţi membri nelegionari ai cabinetului, o persoană uşor de 
manevrat, gata oricând să stea drepţi în faţa generalului.  

Toate înfrângerile şi pierderile umane păreau a rămâne în urmă. 
Pentru legionarii aromâni, victoria era, însă, dureroasă. În urma Trata-
tului de la Craiova, peste 100.000 de români din sudul Dobrogei au 
fost strămutaţi în judeţele Tulcea şi Constanţa.  

Eşecul acţiunilor legionare din ianuarie 1941, arestarea rebelilor şi 
fuga unora dintre liderii Mişcării în Germania, aproape că a paralizat 
activitatea acestei formaţiuni politice în România, chiar dacă unele 
manifestări au continuat şi în anii următori. În exilul din Germania, 
aromânii legionari s-au menţinut într-o grupare aparte, care s-a distan-
ţat rapid de Horia Sima, pe care l-au acuzat că, prin manevre oneroase, 
a urmărit accederea la şefia Mişcării, sacrificându-l pe Căpitan. Rup-
tura oficială între macedoneni şi simişti s-a produs în 1954, la Erding, 
în Germania, aromânii contestându-i lui Sima calitatea de comandant 
al Mişcării Legionare. Papanace şi adepţii săi s-au declarat continua-
torii adevăratei tradiţii codreniste, fiind consideraţi schismatici de 
către Horia Sima. 

Veniţi plini de speranţe în România, unde credeau că vor regăsi o a 
doua patrie, macedonenii au avut parte de un destin tragic. Ei s-au 
confruntat nu numai cu greutăţile legate de colonizare, ci şi cu perico-
lul permanent, reprezentat de comitagiii bulgari. Cel mai dureros a 
fost, însă, faptul că nici fraţii din România nu erau pregătiţi să-i înţe-
leagă şi nici să-i accepte. Destul de repede, frustrarea macedoneană a 
devenit o problemă pe care nimeni din oficialităţile vremii nu s-a 
grăbit să o rezolve. De aceea, speranţele macedonenilor s-au îndreptat 
către Legiune, singura care părea să le ia în seamă problemele, singura 
formaţiune politică care promova, cel puţin, la nivel doctrinar, princi-
piile austere, de însănătoşire morală a naţiunii, principii care coinci-
deau cu cele ale românilor crescuţi în lumea extrem de dură a 
Macedoniei. 

Şirul victimelor legionarilor aromâni a început cu Sterie Ciumetti, 
ucis de poliţişti, apoi cu Iancu Caranica şi Doru  Belimace, strangulaţi 
împreună cu Căpitanul, în duba  închisorii, au urmat legionarii din 
lagărele Râmnicu-Sărat, Vaslui, Miercurea-Ciuc, cei căzuţi la 
Constanţa, în timpul rebeliunii, victimele din lagărul de la 
Buchenwald, aromânii legionari, seceraţi cu mitralierele de către plu-
toanele de execuţie greceşti, precum şi cei căzuţi cu arma în mână în 
Munţii Dobrogei, în luptele cu Securitatea. [Roşca, 1991: 105] 
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